

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Loureta, núm. 11

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Martes 19 de Febrero de 1924

Núm. 4528

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La conquista del aire

El número grande de desgracias que a diario produce la aviación en estos primeros pasos en que ahora anda, es mucho mayor, sin duda, en proporciones, que el de ninguno de los otros medios de locomoción ya conocidos.

Parece como si el aire mostrase mayor resistencia que ninguno de los otros elementos, para dejarse surcar y dominar por el hombre.

Han sido necesarios los terrores de una gran guerra, para que la aviación diera un paso bastante avanzado en la vía de su progreso. Sólo los corazones inflamados por el amor patrio y educados en el desprecio a la muerte por el continuo riesgo, son capaces del sacrificio y del atrevimiento que han sido necesarios para que la navegación aérea pudiera perfeccionarse.

De la guerra Europea datan indudablemente los primeros y más importantes grandes vuelos verificados, con los aviones y con los dirigibles para castigar al enemigo.

Aquellos grandes «raids» aéreos sobre París y sobre Londres que tanto valor suponían en los que los ejecutaban y que tan claramente dieron a entender lo que era posible conseguir por medio de la aviación, no se hubieran llevado a cabo sin la gran necesidad de la defensa nacional o de mantener la ofensiva para quebrantar a los pueblos rivales.

El estímulo sólo de la novedad y de las ventajas que con la navegación aérea se pudieron obtener, hubiera sido poco, tratándose de la conquista del aire,

que tan difícil es para decidir al hombre a la peligrosa empresa. Y sin embargo, esos estímulos bastaron para las conquistas de la tierra y del mar. Ello demuestra la mayor resistencia que el reino del aire ofrece, con relación a los del mar y de la tierra, para sujetarse al imperio del hombre.

Si hubiéramos de hablar en términos simbólicos, diríamos que el cielo se opone con todas sus fuerzas a que el hombre le escale.

Pero con el estímulo del amor patriótico, o con el estímulo del progreso, o con el simple estímulo del deporte y del placer de la curiosidad, el hecho es que la humanidad va comprando con el precio de su sangre y de sus existencias todos los hermosos secretos de aquel delicioso país de las nubes y de las estrellas.

No puede menos de ser santa y fecunda esa empresa de cruzar el aire que con la sangre de tantos mártires se ha bautizado.

Siga el hombre con generosidad comprometiendo su existencia en la conquista de ese vasto elemento que nos rodea, pues no perdemos la esperanza de que, si llegamos a dominarlo, han de dulcificarse nuestras costumbres y suavizarse nuestros sentimientos en la misma proporción en que nosotros nos elevamos sobre la tierra.

¡Elevarse sobre la tierra! ¡Qué sueño más halagüeño y placentero!

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Nostalgias

Al suave calorillo del hogar y al compás de la monorrítmica lluvia en tardes grises de invierno, me place leer versos, versos que me hablen de luz, de montes y torrentes, de abruptos riscos y de gentiles calas donde

*grans pins hi vessen a copa plena  
olor de bàsem, ombra serena,  
remor suau...*

Sin duda porque nuestra alma ama la luz, con fruición y con añoranza recordamos en días tristes los correteos por la sierra, los pueblecillos escondidos y las blancas ermitas de María, suaves refugios del corazón. Y al leer los versos de nuestros poetas, desfilan como en ideal visión, por ante nuestros ojos, los bellos paisajes de Mallorca.

*Jo se una vall llunyana  
amagada en el cor de l'alta serra  
tot temps fresca i galana*

La dulce calma del Gorch Blau y la altiva serenidad del Torrente de Pareis que guardan amorosos el murmullo de las aguas azules que buscan el mar y corren

*per entre el doble penyal, aspriu*

Y oímos como en sueños el susurro armónico, la solemne salmodia de los grandes pinares desiertos de las laderas de la costa brava, el rápido alateo de las aves marinas y recordamos los senderillos perdidos entre olivares de nudosos troncos y típidos encinares, y como al mágico ensimismo de las llemas del hogar, surge radiante en el mundo del recuerdo la blanca visión de los almendros floridos.

Es que añoramos la luz, la brillante luz de nuestra Mallorca, que dibuja sobre puros cefales nuestros altivos montes, delicadamente azules por la mañana e intencionalmente morados en «l'hor de la pau», guardando las maravillosas eclisiones luminosas para las horas magníficas del medio día, en que paladeamos la fresca agua de señoril «claustra» con la que sofocita «madona» endalzó nuestras fauces, agostadas y reseacas tras de larga caminata.

Parece que, como al conjuro de nuestra imaginación, oímos el ruido de los «cartons» sobre la era, las canciones de los gaitanes y percibimos el halito caliente del sol de julio. Y hasta creemos sentir tenementemente el canto de las «caudidores» que llega hasta nosotros, semiperdido entre el dulce rumor del follaje.

Y entonces desdeñamos la vida artificial de la ciudad, con sus convenciones, con sus venenos, y sentimos íntima nostalgia de aire puro; de luz esplendorosa, de horizontes amplios que nos muestren con toda su magnitud la obra del Divino Poeta, perenne raudal de sublimes bellezas.

Junio.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## A la vera del llar

En Agosto de 1920 vino a España, con el exclusivo objeto de estudiar y recolectar documentos de arte popular, una Comisión de profesores de Norte-América, venían subvencionados por su gobierno (allí se preocupan de estas cosas de arte más que en España). La Comisión recorrió varias provincias estudiando, buscando, investigando; y después de coleccionar algunos datos regresó a su país muy satisfecha de la misión realizada. Por muy grande que fuera el amor a la ciencia folklórica que animara a estos profesores, y muy estensa que fuera su cultura, nos permitimos dudar de la eficacia y éxito de sus trabajos.

El arte popular no puede estudiarse en un viaje de «turistas».

La excursión yanqui resultaría—juro sil—sumamente agradable para los profesores que gozarían recorriendo este pintoresco suelo español, alistando monumentos, viendo pueblos, aldeas y villas y curioseando y anotando cuanto de típico y característico les saliera al paso... Pero ¡haya más!

Lo que si demuestra el viaje de estos profesores americanos, es la importancia que tiene, para otros países, este arte nuestro tan poco apreciado por nosotros.

Atravesar el Océano, abandonar sus comodidades, y pechar con los trabajos y penalidades de un largo viaje, es cosa que no se hace, sin un gran entusiasmo y sin que el objeto de la excursión valga la pena.

Los preciosos datos y documentos del folklor español no están en la superficie de la vida social. Requieren, para su estudio, a más de la cultura de hombre de letras, y de la sensibilidad de artista, un profundo conocimiento del carácter y espíritu del pueblo que se ha de estudiar y una gran penetración en los rasgos locales de idioma. Haber vivido muchos años en la región y haber llegado hasta el fondo del alma popular.

Precisamente acaba de llegar a mis manos un libro, cuyo autor, don Aurelio de Llano Rosa, Delegado regio de Bellas artes de Oviedo, reúne todas estas condiciones.

Para reunir el tesoro que encierra este libro, su autor ha recurrido a pie, pueblo por pueblo, aldeas por aldeas, toda la Provincia de Asturias, de Oriente a Occidente, ha pasado de las veladas patriarcales en las cabanas de los pastores, hablando familiarmente con ellos, inspirándole confianza, y oyendo de labios de la gente vieja los romances y los cuentos mitológicos a la vera del llar, mientras las ancianas hilaban su copo.

Así pudo llegar hasta los «origenes» de la literatura popular asturiana.

Disfrutó de la alegría que proporciona las fiestas patronales del pueblo, al son de las notas de la gaita que acompaña al baile formado por la noche al pie de la lumbre, las giraldillas y la danza-prima.

Y a través espesos bosques, e ingentes montañas en cuyas cuevas nacieron los mitos de las «Xanas», las giraldillas y la danza-prima.

Y al cabo de tres años de exploraciones recogió de la tradición oral «seis mil versos de romances, miles y miles de coplas, cuentos, leyendas, y tradiciones populares».

¡Maravilloso libro! En él brilla toda la delicadeza y sensibilidad de un gran poeta y todo el profundo saber de un erudito. Su autor ha sabido «cruzar pueblos para más profundizar en el alma del pueblo. Así ha logrado recoger tanta riqueza, enfocándola con arte supremo y haciendo resaltar todos sus incomparables destellos de belleza».

De modo magistral estudia las leyendas del «Nubero», el mito de las «Xanas» y las leyendas del «Trasgu», del «Diablo Barlon», de la «Questia», los encantamientos y las supersticiones más pintorescas y arcaicas.

Artística y sobriamente están descritas las más típicas costumbres, las canciones de bodas, las cuestaciones de ánimas, los «forrujos» y «velorsuas», los «guirrujos», «bardancos», «aguinaldos» y «antroxos», el correr el gallo, el baile de la raposa y la famosa y antiquísima danza prima.

El competentísimo Menéndez Pidal, que prologa esta obra, dice, entre otras cosas:

«Muchas de las noticias del libro del señor Llano están recogidas muy a tiempo, pues las peculiaridades a que se refieren están a punto de desaparecer... muchas costumbres y creencias están a punto de borrarse, por lo cual es muy de agradecer el libro del señor Llano y sería de desear que, a su ejemplo, se recogiese aun mucho más material tanto en Asturias como en otras provincias «recalzantes».

Muy de agradecer, si. Libros como este «Del Folklore asturiano» son verdaderos monumentos; y al recorrer sus páginas, «enjoyadas de belleza artística, se siente orgullo, — ¡legítimo orgullo!—, admiración, y gozo».

¿Qué menos que rendir un homenaje de gratitud al autor de tan patriótica y trascendental obra?

Luis León.

Madrid.

VIDA INTERNACIONAL

## Los colaboradores católicos del laborismo

«Yo he viajado por todo el mundo; y una de las cosas que más me ha impresionado es el amor y reverencia que he advertido siempre en la Iglesia católica».

(Mr. Ramsay Mac Donald. Discurso pronunciado en Workop.)

Un tema inédito

No he visto en parte alguna debidamente analizada la heterogénea composición gubernamental que hoy rige los destinos de Inglaterra, con recelo de muchos y expectación de todos.

Se ha dicho que el laborismo está constituido por organizaciones obreras muy diversas, tales como Sindicatos obreros, Federaciones y partidos laboristas locales, el partido laborista independiente, el partido socialista británico y la Sociedad Fabiana.

Sabido es también que del actual Gabinete laborista forma parte un miembro del último Gobierno liberal, lord Haldane, célebre filósofo y conocido abogado.

Se ha preguntado a los cuatro vientos que de un departamento se ha engargado una mujer ilustre, mis Margaret Bonfield.

Pero algún lector, que llevado de su amor a la cultura guste de asomarse a los ventanales desde los que se divisa el panorama social europeo, quizá se haya preguntado: ¿y los católicos? Ante esta revolución pacífica que se está obrando en Inglaterra, ¿cuál es la actitud de los católicos de la Gran-Bretaña?

Ofrece el tema interés más que suficiente para que le dediquemos unas líneas, máxime teniendo en cuenta la circunstancia de ser un tema enteramente inédito. Aunque así no fuera, la cantidad y calidad de las experiencias políticas y sociales que se están llevando a cabo en Inglaterra, atraen y han de atraer durante algún tiempo la atención de los estudiosos y la curiosidad del público en general.

Fe y trabajo

En las últimas y famosas elecciones habidas en Inglaterra, salieron triunfantes veinticuatro diputados católicos.

No constituyen éstos un grupo parlamentario independiente a la manera de Bélgica o de Alemania. La flexibilidad de la vida política inglesa les permite figurar al lado de los grandes partidos políticos, sin perjuicio de unirse transitoriamente cuando las circunstancias lo requieren. Esto ocurrió, por ejemplo, al discutirse en el Parlamento la nueva ley sobre divorcio.

No obstante, de ordinario, los católicos aparecen unidos a unas u otras agrupaciones

parlamentarias. He aquí su actual distribución en la Cámara de los Comunes: Siete son conservadores, tres liberales, tres nacionalistas y once laboristas.

El grupo mayor, como se ve, es adicto al laborismo. De donde se desprende que las fuerzas católicas de la Gran Bretaña se inclinan con preferencia del lado, del actual Gobierno.

Entre los diputados católicos adictos al laborismo la mayoría son figuras de gran relieve en las Federaciones obreras. Algunos cuentan no más que treinta y cinco y treinta y ocho años de edad.

Uno de los más significados campeones del catolicismo inglés en el Parlamento es Mr. Grady, diputado laborista ya en 1906, presidente del Congreso de «Trades Unions» en 1898, y miembro de la misión, especial que en 1919 fué a Rusia para tratar del canje de prisioneros.

Mr. Tucker, otro diputado católico y laborista, comenzó a los doce años a trabajar en las minas. Su natural despejo y su creciente cultura le libertaron pronto de tan ruda tarea para convertirle en agente de negocios mineros, profesión que todavía ejerce en la actualidad. En 1915 se batió heroicamente en los campos de batalla de Francia y Bélgica.

Un vendedor de periódicos fué en sus primeros años Mr. Toole, y hoy, a los treinta y cinco años, estimado de todos por su actividad y perspicacia, pasa del Consejo municipal de Manchester, en el que era figura preeminente, a la Cámara de los Comunes.

Todos ellos son hombres de fe e hijos del trabajo que con su talento y honorabilidad conquistaron legítimo prestigio entre las masas proletarias.

Deslinde de responsabilidades

El hecho de que una buena parte de los católicos ingleses figure en las huestes laboristas debiera ya interpretarse como indicio de que Mr. Ramsay Mac Donald, no es un revolucionario de morrión y carabina, ni uno de esos intelectuales anarquizantes enemigos rabiosos de todo lo existente.

Mr. Ramsay Mac Donald es otra cosa. Las palabras que van a la cabeza de estas líneas son un nuevo testimonio de su prudencia y de su mesura.

Al final de su libro «El movimiento socialista» dice que su ideal está lejos, por encima de las montañas, más allá del horizonte; pero sus pies tienen más plomos que alas, y sus ojos, sin dejarse cegar por la luz del ideal, miran con todo cuidado a los barrancos del camino.

## Intervención de los Obispos

en los Establecimientos de Enseñanza de sus respectivas Diócesis

Copiamos de «Boletín Oficial» del Obispado de Cádiz:

«Ministerio de Instrucción Pública.—Real orden».

El Ilmo. señor Obispo de la Diócesis de Cádiz participa a este Ministerio lo que sigue:

«En contestación a la atenta comunicación de V. I. de 5 de los corrientes, recibida en el día de hoy, tengo el honor de manifestarle:

1.º Que en los programas presentados por el señor Profesor de Religión de las Escuelas Normales de esta Capital don Ventura Fernández López, no se contiene nada contrario al Dogma y a la Moral cristiana, aunque haya en ellos algunas frase algo ambigua, cuyo significado debiera ser bien definido y declarado para no incurrir en posibles inexactitudes.

2.º Que los dichos programas, pedagógicamente considerados, son inaceptables por inadecuados para la enseñanza de la asignatura a que se refieren y, bajo este concepto, no merecen mi aprobación. En el art.º 1 del R. D. de 30 de Agosto de 1914 se dice que «las Escuelas Normales están destinadas a la formación del Magisterio». Pues bien: con los dichos programas del señor Fernández López no se forman adecuada y convenientemente los alumnos del Magisterio para enseñar, en su día, a los niños, los rudimentos de la Doctrina Cristiana, o sea el Catecismo, cuyas cuatro partes principales son: Credo, Mandamientos, Oración y Sacramentos; materias que, en absoluto, son excluidas en los repetidos programas, los cuales más bien son cuestionarios de Introducción Bíblica e Historia Eclesiástica, que programas elementales de Religión, Moral e Historia Sagrada. A esto pudiera añadirse la gran dificultad con que necesariamente han de tropezar los alumnos para aprender la asignatura, pues no existiendo un texto, adaptado a los mismos, no es de suponer que el Profesor vaya a poner los Libros Santos en manos de los jóvenes estudiantes cuya inesperienza y falta de preparación, hasta para la simple lectura de ellos, sería causa de grandes e irremediables perjuicios».

Y en vista de las anteriores manifestaciones y teniendo en cuenta la intervención de la Ley de Instrucción Pública, concedo a los Obispos en sus Establecimientos de enseñanza en sus respectivas Diócesis según puede verse en sus artículos 87, 92, 295 y siguientes:

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

f) Asumir la representación de los colegios para gestionar cuanto afecte a más de uno o a cuanto tenga carácter general. Tercero.—El Consejo superior elegirá de entre sus componentes un comité ejecutivo que estará formado por un presidente, dos vicepresidentes, un secretario, un contador, un tesorero y dos vocales. Para la designación de dichos cargos, excepto el de presidente, se entenderán divididos los colegios en las siete zonas siguientes: Primera zona, que comprenderá las provincias de Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya; zona segunda: que comprenderá las provincias de Santander, Oviedo y Lugo; zona tercera, que comprenderá las provincias de Coruña, Pontevedra y Orense; zona cuarta, que comprenderá las provincias de Salamanca, Zamora, Cáceres, Badajoz y Huelva; zona quinta, que comprenderá las provincias de Almería, Cádiz, Granada, Sevilla, Málaga, Canarias y posesiones españolas del Norte de África; zona sexta, que comprenderá las provincias de Alicante, Baleares, Castellón, Murcia y Valencia y zona séptima, que comprenderá las provincias de Barcelona, Gerona, Huesca, Lérida y Tarragona. Para la votación del representante de cada zona en el comité ejecutivo del Consejo, cada colegio tendrá un voto que emitirá en reunión general o de directiva especialmente citada para este fin. Del acuerdo que recaiga, se enviará por duplicado, copia certificada al Consejo Superior, el cual hará el escrutinio y comunicará a los colegios el resultado de la elección.

En la Casa de la Villa

La sesión de mañana. Mañana, miércoles, como ya dijimos, el Ayuntamiento celebrará sesión en segunda convocatoria. Empezará a las siete de la noche. En la orden del día de los asuntos a tratar, figuran los siguientes: Subvención de 5.000 pesetas por cesión de terrenos; adjudicación del concurso para la confección del Registro fiscal de edificios y solares; sustitución de los faroles de gas por bombillas Nitro; nombramiento de cabos de la brigada de bomberos; construcción de un grupo de sepulturas en el cementerio de Palma; poner nombre a distintas vías del Ensanche; expropiación de una parcela para el ensanche de la vía pública; recepción provisional de las obras de construcción de una alcantarilla; adjudicación de la subasta para contratar las obras de urbanización de la Avenida de Estanislao Figueras; y ejecución de obras para un pequeño derribo en un terraplén inmediato a la plaza de toros.

El sorteo de mozos

Anteayer, según dijimos, tuvo lugar el sorteo de mozos. Las operaciones se realizaron con todo detalle y sin el menor incidente. A las nueve de la noche, terminó el personal los trabajos de confrontación, y poco después quedaban las listas fijadas en los bajos de la Casa Consistorial, a la disposición del público. Estuvieron presentes a dichos trabajos el señor Alcalde, el delegado militar y el Secretario de la Corporación, señor Roselló y Cazador. El señor Alcalde y el Secretario felicitaron al jefe del Negociado, señor Despuig y a los empleados señores Llompart, Torrens, Llobera, Vives (E.), Oliver, Pina, y Pons, por lo bien que habían efectuado todos los trabajos.

Convocatoria

El señor Alcalde, don Francisco Salas, ha convocado a los cortantes que expendan carne en el Mercado, al objeto de tratar de tan importante asunto y regular los precios que han de regir. A dicha reunión ha convocado también al delegado de la plaza de abastos, veterinario Sr. Fiol.

Buques de guerra

El Alcalde, señor Salas, acompañado del concejal señor Endolz y del maestro de ceremonias, señor Barceló, devolvió ayer la visita al Comandante jefe de la escuadrilla inglesa surta en la bahía.

Vida deportiva

Un partido de Rugby. Ayer tarde, en el campo de «Son Canals», propiedad de la Sociedad deportiva «Baleares», se celebró un partido de «rugby» entre dos selecciones formadas por oficiales y marinos de los buques ingleses surtos en nuestra bahía.

Vida deportiva

El espectáculo era nuevo en Palma, y su anuncio había despertado la curiosidad entre los aficionados a los deportes, viéndose el campo bastante concurrido. De «Rugby» no tenemos más idea que la que pudieran proporcionarnos algunas fotografías de revistas extranjeras; por eso no intentamos reseñar el partido de ayer.

Vida deportiva

Es un juego duro, propio de gentes fleumáticas; para hombres de sangre meridional, el ejercicio de este deporte «generaría en lucha violenta y encarnizada. Requiere un trazado especial del campo, y sus profesionales lo juegan en campos de hierba.

Vida deportiva

Venció la selección roja a la otra formada por varios colores, y, al terminar el partido, el Presidente del «Baleares» ofreció al capitán del bando vencedor una artística copa de plata.

Vida deportiva

Amenizó el encuentro una banda de música de la escuela. Después los jugadores se trasladaron al local social del «Baleares», en donde fueron obsequiados con un lunch.

Vida deportiva

De foot-ball.—«Vega», «Regional». Ayer tarde, en el campo del «Regional», y ante un público muy escaso, celebraron un partido el equipo propietario del campo y el inglés «Vega».

Vencieron los marinos por dos «goals» a uno de los «regionales».

Esta tarde volverán a celebrar un partido, en el campo del «Regional», los mismos equipos de ayer.

Esta tarde, a las tres y media, se celebrará, en el campo del «Alfonso», un interesante partido entre el primer equipo de la Real Sociedad y una selección de la escuadrilla inglesa surta en este puerto.

También en el campo de «Son Canals» habrá otro «match» entre el «Baleares» y el primer equipo del buque inglés «Greenwich».

Del mar

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

De dicho punto ha llegado hoy el vapor «Mallorca», al mando del primer oficial señor Palmer; don Jaime Mulet, que mandaba dicho buque, ha quedado en Barcelona, en donde tomará el mando del «Rey Jaime I», por haber desembarcado de dicho buque el señor Cabot.

Anoche salió el vapor correo de Ibiza y escalas.

Hoy debía llegar el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

Para Valencia debe salir hoy el vapor «Delfín».

Mañana es esperado el «Reina Victoria», procedente de Alicante.

Sorteo de una casa

Ayer recibimos el siguiente telegrama: «Ibiza, 18, a las 6.

Celebrado sorteo una casa construida por el Hogar del Porvenir, Sociedad Cooperativa de esa, ante notario Banzá; favorecido socio Rafael Oliver Colomar, Pbro., póliza 1284. Socios Ibiza felicitan fundadores Sociedad «Beneficencia» para Isla.—Por varios socios, Mayans.»

Cámara Oficial de la Propiedad urbana

Una instancia

Ha sido dirigida la siguiente al Subsecretario encargado del despacho del Ministerio de Hacienda:

«Excmo. Sr. Los que suscriben, Presidente y Secretario respectivamente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Palma de Mallorca, en nombre y representación de ella, a V. E. con el debido respeto exponen:

Que en la sesión del Pleno celebrada el día 11 del actual hubo de ocuparse esta Cámara en el gravamen que desde el año económico de 1924 se han de sufrir los propietarios de fincas urbanas de Palma, si se les impone el 50 por 100 con que están conminados por no haberse hecho en esta ciudad el Registro fiscal de Edificios y Solares.

Previendo esta Corporación los perjuicios que con la demora en hacer dicho Registro iban a causarse a sus asociados, gestionó su formación; y en la duda de si correspondía al Excmo. Ayuntamiento o a la Delegación de Hacienda, la Alcaldía consultó al Directorio militar, quien resolvió que debía formalizarse la Corporación municipal. Por consecuencia de ello, se hacen los preparativos necesarios, y se de esperar que en fin de Octubre próximo, se habrá presentado a la Hacienda la documentación del Registro, pues ésta es condición impuesta a los Concursantes que han aspirado a prestar este servicio.

De manera que los contribuyentes por urbana de Palma, que quieren cumplir el deber de coadyuvar a los gastos de la Nación dentro de las condiciones que las leyes fijan, y que ya vienen satisfaciendo, por no estar hecho el citado Registro, el 25 por 100 con que se aumentaron recientemente los líquidos imponibles, van a ser perjudicados con el nuevo crecido recargo por culpa de quienes no supieron o no quisieron comprender la necesidad de dar a esta obligación el oportuno cumplimiento.

Con la responsabilidad personal a los que no observaron puntualmente los preceptos legales, parece que, en justicia, habría de darse por suficiente el castigo que hubiera de imponerse, y en consecuencia prescindir del recargo en la contribución, recargo que entiendo esta Cámara no es justo se aplique a los propietarios, quienes no han sido obstáculo para la formación del Registro, y que la hubieran facilitado lo mismo antes de 1923 que lo harán cuando posteriormente se les pidan los datos precisos.

En virtud de lo expuesto, esta Cámara tiene el honor de acudir a V. E., y le suplica encarecidamente:

1.º—Que se deje sin efecto el recargo del 50 por 100 que va imponerse en el próximo año a la riqueza urbana, por no haberse hecho el Registro fiscal, que está en vías de formación y que en el curso del año actual se propone el Ayuntamiento tenerlo presentado a la Hacienda, no habiendo dependido en modo alguno de los propietarios el que no se haya terminado en la época prevista.

2.º—Que si ha de imponerse algún correctivo, pese éste sobre los responsables de la demora, o sobre todos los contribuyentes de la Ciudad, soportando la multa todas las clases sociales, pues no haciendo lo así, resultaría que el Municipio, en que se ha faltado, quedaría premiado con el aumento en la recaudación del recargo municipal, consecuencia del aumento del cupo, a costas solamente de los propietarios de las fincas urbanas.

y 3.º—Que habiendo propietarios que tienen los valores de sus fincas bien declarados, a éstos se les considere como de pueblos en Registro fiscal aprobado y se les aplique la cuota rebajada por tal concepto, desde Abril de 1925, reintegrándose las cantidades que hubiesen satisfecho de más por razón del tipo a que hayan pagado la contribución desde aquella fecha.

Rogamos respetuosamente a V. E. que tenga a bien amparar con su reconocido buen criterio nuestras peticiones y por ello le quedará reconocida esta Corporación.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Palma 14 de Febrero de 1924.—El Presidente, Sebastián Simó.—El Secretario, Jerónimo Cas-

taño.—Rubricados.—Excmo. Sr. Subsecretario encargado del despacho del Ministerio de Hacienda, Madrid.»

Constitución de Ayuntamientos

Publica «El Bien Público», de Mahón, las siguientes líneas:

«Durante el día de ayer el Delegado Gu bernativo visitó los pueblos de Alayor, Mercadal y Ferrerías, cuyos Ayuntamientos celebrarán sesión extraordinaria para dar posesión a los nuevos concejales nombrados en virtud de órdenes de la Superioridad.

En todos los Ayuntamientos, y a fin de que éstos pudieran desenvolverse libremente, se procedió a la reelección de cargos.»

El precio de la carne

En otro lugar de este número, anunciamos la celebración de una reunión del Alcalde, Sr. Salas, con una comisión de cortantes de la plaza Mayor.

La reunión—su objeto era ver de conseguir una baja en el precio de la carne—tuvo lugar ayer tarde, en la Casa Consistorial.

Se habló, extensamente, del asunto, y no fué posible llegar a una fórmula de avenencia: los cortantes accedían a rebajar el precio de la carne de buey, pero no así el de la ternera.

Sin embargo, no desistió el Sr. Alcalde de su propósito de conseguir una baja general en el precio de la carne de vacuno: en próxima reunión, seguirá tratando del asunto.

De Llubi

Después de brevísima enfermedad, sufrida con ejemplar resignación cristiana, habiendo oportunamente recibido los auxilios espirituales, falleció el martes, a las once de la noche, en este pueblo, a la avanzada edad de setenta y dos años, el venerable Cura párroco de esta localidad Rdo. don Gabriel Tamás Siquier, quien, en su larguísima permanencia, en Llubi y por su carácter franco, modesto y bondadoso, unido a una gran laboriosidad en beneficio de la Iglesia y del pueblo, había logrado captarse las voluntades, simpatías y respeto de todos, pudiendo afirmarse rotundamente que no ha dejado ni un solo enemigo.

Quedó plenamente patentizado el sentimiento vivísimo que ha experimentado toda la población por la muerte de su Pastor, en el rosario que se rezó a las ocho de la noche del miércoles en la iglesia y en la conducción del cadáver a su última morada. Asistieron el Ayuntamiento en corporación, presidido por su dignísimo Alcalde, don Francisco Florit, todas las autoridades y personas de más relieve del pueblo, las corporaciones de Hijas de María, del Rebañito, de los Sagrados Corazones, Mariana y San Luis Gonzaga, llevando todas ellas sus respectivos pendones, los niños y niñas de las escuelas nacionales dirigidos por su maestro don Ramón Martínez y Sor Bernardina y un público numerosísimo, llevando todos los asistentes hachas y cirios que daban a la fúnebre comitiva un aspecto imponente.

La banda de música de Llubi interpretó durante el trayecto varias composiciones apropiadas al acto.

Luego la enorme concurrencia desfiló por la Rectoría dando el más sentido pésame a los hermanos del finado, don Juan y don Miguel, y a sus sobrinos, don Jaime y don Juan (presentes) y a don Sebastián (ausente) y demás familia.

El jueves, a las once de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial severo funeral, viéndose, también, sumamente concurrido, quedando bien demostrado el cariño inmenso que tenían sus feligreses a su difunto Párroco.

Nos asociamos muy de veras al acerbo dolor que aflige a la distinguida familia del finado y rogamos a Dios por el eterno descanso del que fué en vida modelo ejemplar de curas párrocos.

Q. S. G. H. Llubi, 16 de Febrero.

Movimiento en el personal de Aduanas

Ha sido ascendido al empleo superior inmediato nuestro amigo el oficial de Aduanas don Carlos Ordóñez, que desempeñaba el cargo de Administrador de la Aduana de Porto Colom (Felanitx).

El señor Ordóñez, en virtud de su ascenso, ha sido trasladado. Pasa a la Aduana de Chipiona, en Cádiz.

Para sustituir al señor Ordóñez en el cargo de Administrador de la Aduana de Porto Colom, en Felanitx, ha sido nombrado don Francisco Fernández, que prestaba sus servicios en Lérida.

En la Audiencia

La vista de ayer. Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra A. Ll. S., acusado (del delito de hurto).

Representó el Ministerio público el teniente fiscal, señor López Trías, quien pidió para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, pago de costas y las correspondientes accesorias.

El abogado-defensor, señor Massanet, pidió la libre absolución de su patrocinado.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Notas de sociedad

Boda. En la parroquia iglesia de San Nicolás, en la capilla de la Inmaculada Concepción, se han unido en el lazo matrimonial la señorita Carmen Tarragó Planells y el oficial de la Intervención de Hacienda de esta Delegación, don Bartolomé Vives Isern.

Apadrinaron el novio su hermano político don Gregorio Nadal, del Comercio, y don Sebastián Barceló, maestro de ceremonias del Ayuntamiento, y a la novia su hermano don Manuel y el industrial don Lorenzo Coll.

Los contrayentes—les deseamos eterna dicha en su nuevo estado—sallaron para Sóller.

Restablecimiento. Se halla totalmente restablecido de la dol-

PRIMER ANIVERSARIO Don Miguel Juan Ribas QUE FALLECIÓ EL 20 DE FEBRERO DE 1925 Q. E. P. D. La familia del finado participa a sus amigos y conocidos que todas las misas que se celebrarán mañana miércoles en la capilla del Santo Cristo de la Iglesia parroquial de Santa Eulalia desde las cinco y media a las doce se aplicarán en sufragio de su alma. El Emmo. Sr. Cardenal Primado y los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca, Lérida y Gerona se han dignado conceder Indulgencias en la forma acostumbrada.

El mejor de los Purgantes THE CHAMBARD El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO

lencia que le ha retenido en cama—lo celebramos—nuestro querido compañero de Redacción don Ricardo Mulet.

De viaje. Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Rafael Blanes, el Rdo. don Antonio Ferragut, de Inca, y el Rdo. don Juan Aguiló, de Manacor.

Muy de veras pedimos al Señor la salud de los dos bondadosos sacerdotes.

Vaticados. Están gravemente enfermos, habiéndoseles administrado los Santos Sacramentos, el Rdo. don Antonio Ferragut, de Inca, y el Rdo. don Juan Aguiló, de Manacor.

Una visita de los veterinarios. Ayer visitó al General Gobernador civil una comisión integrada por el Inspector provincial de Higiene pecuaria, por los Subdelegados de veterinaria de Palma, Manacor e Ibiza y un representante de Mahón.

La visita tenía por objeto expresar, en nombre de sus compañeros, la admiración que sienten por el Directorio por la energía con que se preocupa de los asuntos que se refieren a la sanidad pública y a la riqueza pecuaria.

El Gobernador agradeció la visita y los términos en que se expresaron los comisionados.

Reunión de los Maestros de Baleares

El domingo se reunieron, bajo la presidencia del Inspector de primera enseñanza, don Juan Capó, los maestros de la provincia, al objeto de designar a los que debían representar al Magisterio balear en la reunión de la Asociación nacional del Magisterio, próxima a celebrarse en Madrid.

Fue designado don Miguel Porcel, regente de la Escuela práctica agregada a la Normal de Palma, como acto de simpatía y consideración de los maestros de Baleares a su distinguido compañero, y se le dió un voto de confianza para que designara a otro maestro que le acompañase en vista de que el señor Porcel se negaba a que le fuesen sufragados los gastos de viaje.

Retirado el señor Capó, el señor Porcel ocupó la presidencia, a instancia de los reunidos.

Presentaron la dimisión diferentes miembros de la Junta directiva de la Asociación provincial.

Entonces el señor Porcel dijo, que, ya que existe otra Asociación de Maestros—la católica—, para una posible unión, proponía que fueran elegidos los mismos señores que la componen para los respectivos cargos de la Provincial.

Y en este sentido, por unanimidad, quedaron elegidos: Presidente, don Ramón Morey. Vice presidente, don José Balaguer. Secretario, don Juan Terrasa. Tesorero, don Antonio Ferrer, don Andrés Riera, don Antonio Homar, doña Josefa Martorell, y doña Francisca Ripoll.

Debido al mal tiempo que reinaba, los comisionados por los maestros de esta provincia desistieron de su viaje a la Corte.

Boletín religioso

MANANA Santos.—S. León ob. y cfr. S. Memesio. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Teresa, en honor del Purísimo Corazón de María. Exposición a las seis, a las nueve Misa. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación y reserva de S. D. M. Visita.—A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Sueltos y noticias

Bendición. El Director de la Cofradía de S. Cristóbal bendijo ayer un lujoso auto marca «Renault» en el domicilio de su propietario don Mateo Amorós.

Denuncia. La guardia civil del puesto de Esporlas ha denunciado a quince individuos por promover escándalo en la vía pública.

Misas. El turno de misas en sufragio de doña Magdalena Balaguer, Viuda de Gil, cuya celebración se anunció, equivocadamente, para la iglesia de la Merced, se dirán en la de Santa Eulalia, el próximo viernes, de siete a once.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Prevencivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 3 ptas.

Pianos Chassigne Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

TELÉFONOS TIMBRES

Recibido selecto y variado surtido R. E. G. IBERICA DE ELECTRICIDAD Conquistador, 7

TOS... TOS... CHEM.

Por rebelde que sea se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 en la Farmacia Aguiló de Son Servera Jaime II, 107, Palma

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 22, Perejil.

HOJAS DE AFEITAR GILLETTE

garantizadas legítimas — a 40 céntimos — Tienda El Japon

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Inundaciones en Murcia

Madrid, 19 (1'00)

El Segura ha crecido siete metros.—Material de salvamento.—Lluvias torrenciales

Se han recibido dos telegramas oficiales de Murcia, diciendo que el río Segura lleva siete metros de crecida sobre el nivel ordinario.

Las aguas han inundado el llano de Brujos y de Arqueri y el pueblo de Buniel.

El Gobernador ha pedido a Cartagena el inmediato envío de material de salvamento.

Este ha llegado ya a Murcia, en distintos camiones.

Han llegado también varios equipos de marinos.

Se envió igualmente material de salvamento a Buniel, donde han comenzado ya los trabajos para salvar al vecindario.

Siguen las lluvias torrenciales.

### La Bolsa

Madrid, 19 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'60
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'50
Amortizable 4 por 100.	90'00
Banco de España.	556'00
Compañía Tabacalera.	246'00
Francos.	34'60
Libras.	33'77
Exterior.	86'00
Marcos.	9'00
Liras.	35'50
Dólares.	0'00
Coronas.	00'09
Francos suizos.	009'00

### Notas de Marruecos

Madrid, 19 (1'00)

El vapor «Isteño».—Evitando un contratiempo

Tetuán.—El vapor «Isteño», que navegaba próximo a la costa, al llegar a la altura de la posición de Meter, conduciendo un convoy de soldados de distintos cuerpos, en previsión de posible contratiempo, cambió de rumbo, desembarcando el pasaje en Río Martín, sin novedad.

El Raisuni, convaleciente

Tetuán.—Regresó a esta ciudad, el médico militar señor Lomo, el cual ha dejado en Tazarut, convaleciente de la operación que le practicó, al Raisuni.

En honor del teniente coronel Orgaz Melilla.—En la casa del caud de Beni Said, se celebró un banquete en honor del teniente coronel señor Orgaz, que ha sido nombrado jefe de la oficina de Marruecos instalada en la Presidencia.

Al final del banquete, los caudales de la mehalla que tenía a sus órdenes le regalaron un bastón de mando.

Hoy el señor Orgaz ha salido para Madrid con objeto de posesionarse de su nuevo destino.

Madrid, 19 (5'30)

Comunicado oficial.—Agresiones de los moros.—Bajas

Esta noche se nos ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Zona oriental: El avión número 215 ha capotado en Quebdani.

El enemigo atacó el servicio de protección de los convoyes que se dirigían a las posiciones de Tizzi Assa. Resultó muerto el teniente de la brigada disciplinaria don Justo Manzano.

Se ha establecido servicio de protección en las posiciones de Tauriat Azugaff y en el poblado de Termissif.

Al establecerse el servicio tuvimos dos muertos y tres heridos.

La posición la guarnece la mehalla.

Zona occidental:

Ayer y hoy, el enemigo ha hostilizado la posición de Meter, matando a un sargento y seis soldados del regimiento de Ceuta.

Además, resultó herido grave el teniente de la mehalla don Arturo Giménez, y heridos tres indígenas».

### La actuación

#### del Directorio

Madrid, 19 (1'00)

Estrella suspende por quince días las audiencias

En la Presidencia se nos facilitó a los periodistas una nota, anunciando que el marqués de Estella suspende, por quince días, las audiencias, a fin de dedicarse al estudio de asuntos urgentes.

Las vaquerías de Barcelona

También se nos facilitó otra nota diciendo que el juez militar de Barcelona instruye procedimiento para averiguar el grado de certeza que tiene un rumor que asegura que en una reunión celebrada por los industriales vaqueros de Barcelona, se pidió a éstos doscientos cincuenta mil pesetas para facilitar el retraso en cumplir la orden de cerrar

El finado desempeñaba actualmente, con carácter interino, el cargo de Presidente de la Audiencia territorial.

Príncipe a Madrid

Sevilla.—Esta noche, ha marchado para Madrid el Príncipe Felipe de Borbón.

Hidro-avión a Melilla

Sevilla.—Ayer por la mañana, marchó para Melilla un hidro avión pilotado por un francés.

Antes de emprender el viaje, el aparato voló sobre la población.

Se tributó entusiasta despedida al aviador.

### En honor de la Patrona de Toledo

Madrid, 19 (1'00)

Fiestas religiosas

Toledo.—Se han celebrado solemnes fiestas, religiosas y civiles, con motivo de la constitución de la Hermandad de la Virgen del Sagrario, patrona de Toledo.

Ofició, de Pontifical, el Cardenal Primado.

Se han inscrito seis mil socios en la Hermandad.

A pesar de la nieve y la lluvia, salieron los gigantes y la tarasca, restaurada ésta, que no salía desde el año 1860.

### Un banquete

Madrid, 19 (1'40)

Homenaje de los periodistas madrileños

Se ha celebrado el anunciado banquete organizado por los periodistas madrileños en honor del secretario de la «Asociación de la Prensa de Madrid», señor Palacio Valdés.

Asistieron a él más de 300 comensales, en su totalidad periodistas, literatos, autores, políticos, músicos y otras personalidades.

Se leyeron centenares de adhesiones.

Habló el doctor cubano señor Las Peñas, quien saludó a la Prensa española y abogó por que se estrechen cada día más las relaciones entre los periodistas americanos y los españoles.

El criminalista asturiano señor Arango ofreció la adhesión de la Prensa provincial.

El señor Delgado Barreto, en nombre de los Directores madrileños pronunció también adecuado discurso.

Resumió los parlamentos el exministro señor Francos Rodríguez, presidente de la «Asociación de la Prensa» quien entregó al señor Palacio Valdés la placa que le regala la Asociación.

Habló, en último término, el homenajeado, quien, visiblemente emocionado, pidió que, en lugar de solicitar del Directorio que se le conceda la Cruz de Alfonso XII, se pida la libertad de los periodistas que están encarcelados.

### La nevada en Madrid

Madrid, 18 (16'00)

Detalles

Hasta ayer mañana duró la nevada que empezó a caer sobre Madrid el sábado.

Las autoridades municipales se preocuparon de la limpieza de las calles, labor impropia y pesada por la enorme cantidad de nieve acumulada durante toda la noche.

Para ello se emplearon nuevos aparatos especiales, que produjeron el efecto apetecido, especialmente cuatro tanques de riego, que disuelven la nieve mediante la presión de una densa cortina de agua, que la arroja al encintado de las aceras, donde queda acumulada en montones, que después son fácilmente arrastrados con mangas, hasta las alcantarillas.

Tiene este método la ventaja de que en pocos minutos queda limpio el centro de la calle, permitiendo la reanudación de la circulación de carruajes.

Contribuyó también a facilitar la limpieza general, el que los porteros de las casas limpiaron las aceras correspondientes, atendiendo las indicaciones de la prensa y de las autoridades.

Por la tarde volvió a reanudarse la nevada, que continuó toda la noche.

Todavía prosigue, sin gran intensidad.

A consecuencia del temporal, se suspendieron todos los espectáculos públicos que debían celebrarse ayer al aire libre.

### Del Extranjero

Madrid, 18 (16'00)

La independencia de Filipinas

Washington.—Mannell Roxas se ha dirigido al comité territorial del Senado, completando sus informes referentes a la cuestión filipina. El comité se ocupó después de las demandas de los portorriqueños.

El problema de la independencia de Filipinas, gira alrededor de la política norteamericana en Oriente. Si el informe es favorable a la independencia, precipitará indudablemente la discusión de toda fase de las relaciones entre los Estados Unidos y el Japón.

El sentir de los comités del Senado y Congreso es inclinado a dar importancia a la posibilidad de una guerra en el Pacífico; las opiniones están divididas al considerar si la independencia aumentaría o disminuiría el peligro.

Rexas ha declarado: «El Japón no irá nunca a una guerra contra los Estados Unidos, a no ser en territorio cercano a su país. La concesión de la independencia a las islas, alejaría el peligro de una guerra en Filipinas, ya que al Japón para nada le interesarían las islas una vez independientes».

La tumba de Tutankhamen.—Disputa entre Carter y el Gobierno egipcio

París.—La legación de Egipto ha facilitado el siguiente telegrama recibido de El Cairo, sobre los incidentes ocurridos cuando fué abierta la tumba de Tutankhamen:

«A consecuencia del acuerdo establecido, en el cual participó Carter, las visitas a la tumba de Tutankhamen fueron fijadas para el día 13 del corriente.

Carter pidió que se permitiese excepcionalmente la visita a la tumba a algunos de sus amigos personales.

Las autoridades egipcias se negaron, de conformidad con las instrucciones recibidas anteriormente.

Carter, descontento, protestó en términos poco corteses y amenazó con intentar una acción contra el gobierno egipcio, y cerró la tumba por su propia iniciativa.

El gobierno egipcio no podía admitir semejante desconocimiento de su autoridad, y quiere hacer respetar la ley y los derechos supremos de la civilización.

Londres.—Comunican de El Cairo, con referencia a la disputa personal entre Carter y el gobierno egipcio referente a la tumba de Tut-Ank-Amen, que el gobierno ha manifestado hoy oficialmente su punto de vista sobre la cuestión. El gobierno egipcio opina que los convenios deben ser respetados y que los deberes del gobierno para con la ciencia y el público egipcio y europeo, deben ser mantenidos. Añade, que la acción del gobierno está completamente de acuerdo con los términos de la concesión hecha a Carter con fecha 7 del actual, que firmó el mismo Carter. Las medidas que se han tomado, han sido con la intención de proteger y conservar los grandes tesoros de la tumba.

El primer ministro, contestando a las amenazas de Carter, de proceder contra el gobierno ha dicho: «Puede usted tomar la decisión que quiera; el gobierno, no se apartará de lo establecido en el convenio referente a las visitas. En cuanto al cierre de la tumba, mal me sabe recordar que la tumba no es de su propiedad y que la ciencia no puede admitir que usted y su colega tengan derecho a abandonar sus tareas por un incidente relacionado con las visitas de particulares».

La beatificación de Pío X

Roma.—Según el periódico «El Mensajero», ayer fué abierta con toda solemnidad y con arreglo al ritual, establecido la instrucción de la causa relativa a la beatificación de Pío X.

El acto fué presidido por el cardenal La Fontaine.

De Inglaterra.—La huelga de descargadores

Los jefes de la Unión de transportes declaran que el paro en los muelles será completo.

Los patronos del puerto de Londres ofrecen trabajo a todo el que quiera aceptar los jornales antiguos con aumento de un chelín por día.

### Noticias varias

Madrid, 19 (1'00)

Alhucemas no se retira

Se ha desmentido la noticia, publicada por algunos periódicos, sobre la posible retirada de la política del jefe del Gobierno señor Marqués de Alhucemas.

Mitín de tenedores de marcos

Ayer tuvo lugar un mitín organizado por los tenedores de marcos papel.

Se pronunciaron discursos enérgicos.

Se acordó pedir al Gobierno que exija de Alemania el cumplimiento de los compromisos que tiene contraídos acerca de los marcos papel.

Se atacó a determinados bancos, por considerarles causantes de la emigración de los capitales españoles.

Se ratificaron las últimas conclusiones presentadas ya al Directorio.

Función a beneficio de los actores

En el Teatro Eslava, se celebró ayer la anunciada función a beneficio de los actores.

El teatro se hallaba lleno hasta los topes.

Tomó parte en la función el notable violinista D. Rafael Martínez.

Recepción de un Académico

En la Real Academia Española, tuvo ayer lugar la solemne recepción del nuevo Académico, Sr. Conde de las Navas.

Este desempeña el cargo de Bibliotecario de Palacio.

Presidió el acto S. M. el Rey, a quien

acompañaban el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, y el presidente de la Academia, Sr. Maura.

El Sr. Conde de la Viñaza contestó al discurso del nuevo Académico.

Ambos fueron calurosamente aplaudidos.

Mitín de Higiene social

En el Cinema, se celebró ayer un mitín de Higiene social.

Estaba éste dedicado a la Marina y al Ejército.

Presidió el acto el contra-almirante don Eloy Montero.

Asistió numerosísima concurrencia.

Todos los oradores pertenecían a la Sanidad de la Armada, fueron ovacionados.

La Exposición de Barcelona

Se ha firmado un decreto nombrando vocales de la Junta directiva de la Exposición de Barcelona a los señores Alfonso Sala,

marqués de Sentmenat, Leocadio Clavaria Domingo Sert, Buenaventura Bassegoda, Ignacio Coll, Luis Plandiura, José Serrat, Santiago Trias, Alberto Fontana, Julio Caparó, Julio Batllell, Alfredo Ramoneda, conde de Figols, Mariano Martí Ventosa y Luis Escolá; y suplentes, marqués de Mariano Ramón Miquel, Francisco Villar, Joaquín Tintorer, Narciso Plá, José Aixelá, Firmo de Casanova, marqués de Alós, marqués de Foronda, Fernando Riviere.

Prensa Asociada

La Memoria de la Diputación

Celebróse en la Diputación, la reunión previa de diputados provinciales para examinar la Memoria pedida de Real orden sobre el estado de los servicios provinciales.

El presidente de la Diputación provincial, señor conde de Figols, al terminar la reunión nos dijo que la Memoria había quedado aprobada, en principio, por unanimidad.

A la reunión asistió también el presidente de la Mancomunidad, señor Sala.

Dimisión

Según se venía diciendo, el concejal síndico de este Ayuntamiento señor Girona ha presentado ya la renuncia de su cargo.

Separación

El Club Europa, excapeón regional, ha acordado separarse de la Federación Catalana de Clubs de Fútbol.

Un mendigo peligroso

Ha hecho nueve días la guardia urbana recogió a un mendigo que dijo llamarse Manuel Puente.

La comisaría de beneficencia lo destinó como sospechoso a la colonia de Port, donde ha confesado que se llama Fructuoso Sampeño, que ha cumplido varias condenas, una de ellas de doce años por haber dado de puñaladas a un guardia municipal en Valladolid.

En la actualidad está reclamado por varios juzgados y es uno de los presos que se evadieron de la cárcel de Villafranca de Paradies después de manifiatar al alcaide, que fué separado del servicio.

El Ayuntamiento.—Rumor desmentido

El Alcaide ha desmentido el rumor que venía circulando respecto a que hoy sería la última sesión que celebrará el actual Ayuntamiento.

El Gobernador a Madrid

Uno de estos días, tal vez esta misma noche, saldrá para Madrid el Gobernador civil general Losada, quien en su estancia en Madrid coherenciara con el Directorio acerca de la situación del Ayuntamiento y muy especialmente de la instancia que dirigieron a aquél los productores que recientemente se reunieron en asamblea en el fomento del trabajo nacional.

Llegada de un Comisario regio

Procedente de la Corte, llegó el marqués de Lamadrid, comisario regio del puesto aéreo de Barcelona.

Cumplimiento a las autoridades.

Llegada de soldados licenciados

Continúa la llegada de vapores con licenciados del Ejército de Africa.

El sábado último a bordo del vapor «Escollano» falleció de un ataque de asistolia el soldado Pedro Amargant, natural de San Quirico de Benra.

Se efectuó el entierro aquí, asistiendo a él muchos de sus compañeros.

La crisis industrial

Hemos hablado con una ilustre personalidad de la industria catalana, respecto al resultado de la campaña emprendida por la comisión designada por la Asamblea general de Productores, mostrándose, aunque reservada, altamente optimista respecto al curso de las gestiones.

Afirmó que, aun cuando de momento no era posible denunciar el tratado en Francia por la falta de tiempo, en lo que queda de mes el Gobierno, bien capacitado de la actuación que debe seguir, estará dispuesto a las gestiones convenientes para llegar, dentro de tres meses, a la revisión necesaria en el sentido que imponen las circunstancias de nuestra industria.

Palou Gars

Barcelona, 18 de Febrero.

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIO DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO
El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Febrero de Santander el 19 de Oñón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 10 de Febrero Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Afrón, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor Legazpi saldrá de Coruña el de Febrero, de Vigo el de Lisboa el y de Cádiz el de Cartagena el 8, de Valencia el de Barcelona el 3, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Febrero de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor Monserrat saldrá el 24 de Febrero de Barcelona el 25 de Valencia, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor Alicante saldrá el 15 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wiadivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Bstrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Palma, JAIMÉ M. GANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 3.

mesquitas mortuorias Ilanivo, park, de y toda clase anielos, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correos de Mallorca

Centro de Anuncios
Plaza de Santa Catalina, 10

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas. Santo Domingo, 32, entresuelo

Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años Curadas en un mes.



DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemias, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Varices, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas, etc.

TARDARÁ MUCHO TIEMPO

en poder comprar a los precios exageradamente baratos que actualmente vende la

Casa Alberto Endoliz

PASEO DEL BORNE, 80

Table listing various clothing items and their prices, such as 'Medias de seda', 'Medias de seda superior', 'Medias de seda tricot tupidas', etc.

Caliente V. su cama

Caloríferos de GOMA mineralizada. Los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

Casa Codina

Calle Unión, 8--Palma (Junto a Telégrafos)
Fabrica de Gomas



Advertisement for 'Lithinés del Dr. Gustin' with text: 'Panzante cual flecha... el dolor le hiere y derriba, si no se quita el ácido úrico del organismo...' and 'Lithinés del Dr. Gustin'.

RETAZOS La Filadora

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS
Venta de retazos COLOSAL BARATURA
Ventas al contado.—Precio fijo.—Casa de confianza
--: 125 SAN MIGUEL 125 --:
(Cerca de la Plaza del Olivar)
¡Ojo no confundirse!

Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de Barcelona el día 20 de Enero el vapor Conde Wilfredo

SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA
Saldrá de Barcelona el día de

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en las fechas los días
Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta Calle de la Marina, 62, Palma

La Filadora

Se liquida una gran partida de mantas de lana, a precios más baratos que 'a' a 'as'. 125-SAN MIGUEL 125

Vando

Un sifón de 90, motor e instalación con banco de afilar y soldar Ramón Berenguer III, 8, bajos

¡Sabuñones!

(Sedas) Se curan en un día con el Tópico H

¡CALLOS!

Desaparecen con el Calicida SPORT 15 céntimos en todas las farmacias.

Vinos de mesa Olive

De venta exclusiva de San Jaime, C/ 2, callejón v Merced 2.

Advertisement for Pulmozonol: 'Nuevo preparado científico radical para curar las enfermedades de las vías respiratorias sea precavido. Tenga siempre en casa un frasco de PULMOZONOL'.

PULMOZONOL

obra directa y exclusivamente sobre los bronquios y los pulmones, pasando por las vías respiratorias. Destruye radicalmente todos los microbios porque llega a los pulmones con toda su potencia antiséptica.

Curas maravillosas Bronquitis Asma

GRIPPE

Bronconeumonias-Tuberculosis incipientes
Farmacia Aguiló de Son Servera
Frasco: Ptas. 650

Alerta! Alerta! Alerta!

Señalamos a la población alguna minorías como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones de plomo, preciosos y etiquetados con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales en la que no

VD. TIRA CINCO DUROS

en cualquier frustrería, porque no sabe que con esta cantidad podría proporcionar a sus hijos y a su esposa lo que insistentemente le piden, esto es una revista ilustrada completa que puede hojearse y leerse sin sonrojo para los mayores y sin peligro para los inocentes. Usted mismo, acaso, habrá comprado alguna vez revistas maculadas y de procedencia sospechosa por ignorar que se publica una, buena como las mejores en cuanto a información de actualidades gráficas y literaria como la que más y, sobre todo, decenarie. Es LA HORMIGA DE ORO única ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española.

Pida hoy mismo ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona. Precios de suscripción (Pago anticipado) España: año 25 pesetas, semestre 15 y trimestre 7. Extranjero: año 35 pesetas, América 50.